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Medienmitteilung: Oberländerrat Märzsession 

Der Oberländerrat hat die Geschäfte der März-Session 2020 vorbereitet. 
Diskutiert wurden die verschiedenen Motionen. Unter anderem wurde die Motion zur Standesinitiative betreffend Bauen ausserhalb der Bauzone besprochen und die Nachfolge des Präsidenten Marc Jost festgelegt, welcher seinen Rücktritt auf Ende Mai kommuniziert hat.

Standesinitiative Bauen ausserhalb der Bauzone
Rege wurde das Anliegen zum Bauen ausserhalb der Bauzone diskutiert, welches eine Standesinitiative des Kantons Bern zur besseren Nutzung von bestehenden Gebäudevolumen ausserhalb der Bauzone fordert. Diese Motion wurde parteiübergreifend von verschiedenen Grossräten aus dem Berner Oberland eingegeben. Die anwesenden Berner Oberländer Grossrätinnen und Grossräte waren sich einig, dass es mit diesem Anliegen nicht darum gehen soll, Scheunen und Schöpfe zu nutzen, sondern dass bestehender Wohn-Raum zeitgemäss, nach den heutigen Anforderungen, genutzt werden könne und auch energetische Verbesserungen möglich sind. Das Thema ist im Berner Oberland besonders akut, da hier in der Vergangenheit eher Gebäude mit kleinen Volumen gebaut wurden und jeweils mit den Bedürfnissen der Bewohner gewachsen sind. Die Motion zielt darauf ab, dass mit den historisch gewachsenen Strukturen der Bevölkerung auch in Zukunft Entwicklungsmöglichkeiten erhalten bleiben und diese nicht zur Abwanderung gezwungen wird. Aus diesem Grund sprechen sich die Anwesenden Grossrätinnen und Grossräte für die gemeinsame Unterstützung der vorliegenden Motion aus. 

Neues Präsidium Oberländerrat
Marc Jost, Thun (EVP) hat anlässlich der Sitzung mitgeteilt, dass er dem Präsidenten des Grossen Rates sein Rücktrittsschreiben per Ende Mai 2020 zugestellt habe. Als Nachfolger wurde Grossrat Andreas Michel, Schattenhalb (SVP) zur Wahl vorgeschlagen und einstimmig gewählt.


Der Oberländerrat setzt sich aus allen Grossrätinnen und Grossräten des Berner Oberlandes zusammen. Diese parteiübergreifende Verbindung steht unter dem Patronat der Volkswirtschaft Berner Oberland und hat zum Zweck, die gemeinsamen Interessen des Berner Oberlandes zu vertreten. Der Oberländerrat trifft sich jeweils im Vorfeld der Session des Grossen Rates, die anwesenden Mitglieder befinden über Stellungnahmen, welche das Berner Oberland betreffen. Die Führung des Oberländerrats obliegt Grossrat Marc Jost, (EVP).
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